

ЮБИЛЕЙ Д.Я.САМОКВАСОВА

Недавно исполнилось 150 лет со дня рождения Дмитрия Яковлевича Самоквасова (1843-1911) — видного ученого и общественного деятеля Украины и России, чье имя вошло в историографию целого ряда гуманитарных дисциплин — юриспруденции, архивистики, археологии прежде всего. Ученый длительное время и весьма успешно исследовал многие археологические объекты в пределах Курской, Черниговской и Полтавской губерний, в том числе и на территории нынешнего Роменского района. Одним из ярких учеников и последователей Д.Самоквасова был крупный российский и украинский археолог, искусствовед, музеевед Н.Макаренко.

При жизни Дмитрий Яковлевич не отмечал ни одного юбилея, хотя поводов к тому имел предостаточно (взять хотя бы четверть века полевой практики раскопок, два десятилетия во главе крупнейшего архива древних актов — Московского архива министерства юстиции, звание заслуженного профессора Московского университета и проч.). С момента публикации некрологических материалов в 1911-14 годах и вплоть до начала 90-х его имя звучало только в ссылках на некоторые из множества опубликованных им исторических, этнографических источников, на раскопанные им древности разных времен и народов. Идеи и методы, достижения и проекты по части организации науки, охраны памятников истории и культуры, принадлежавшие этому «представителю дворянской, охранительной идеологии», после революции не пользовались вниманием и тем более признанием. В первом ряду корифеев отечественной археологии его упомянул только А.А.Формозов.¹ Недавно миновавший юбилей позволил наконец объективно оценить, реалистично представить подлинный масштаб и внутреннюю цельность научного наследия Д.Самоквасова.

Еще в ноябре 1991 г. в Курске состоялась научная конференция «История и археология юго-востока Руси».² Организаторы — Курский областной музей археологии и педагогический институт — приурочили ее к 80-летию со дня кончины Дмитрия Яковлевича. В тезисах конференции были впервые опубликованы, обнаруженный в частной коллекции фотопортрет ученого начала века, а также уникальный документ из фондов РГАДА — «Перечень археологических исследований Д.Я.Самоквасова, составленный им самим в 1910-11 гг.», незадолго до смерти. Историки и археологи из многих городов России и Украины выступили на конференции с докладами в основном по тем проблемам и памятникам старины, изучение которых начиналось или намечалось Д.Самоквасовым.

Доклады с анализом различных аспектов научного наследия Д.Самоквасова представлены также в материалах конференций: «100-летие Полтавского краеведческого музея»³ и «Проблемы истории отечественной археологии».⁴

Специально теме «Славяне и Русь» в научном наследии Д.Я.Самоквасова посвящался историко-археологический семинар, проведенный в сентябре 1993 г. на родине ученого в Новгороде-Северском Черниговской

области. Работа семинара проходила в здании бывшей классической гимназии (ныне средняя школа-интернат), которую заканчивал Дмитрий Яковлевич и на которой к юбилею появилась мемориальная мраморная доска в его честь. Украинские, белорусские и российские ученые — участники этого представительного форума — обменялись информацией по многим вопросам, прямо или косвенно относящихся к самоквасовской тематике археологических раскопок и исторических исследований.

В образцово изданных черниговским издательством «Сіверянська думка» материалах этого семинара⁵ на обложке репродуцирована стела, увенчанная курган «Черная могила» в Чернигове после его раскопок профессором Самоквасовым в 1872-1873 гг., а затем дан колоритный фотопортрет ученого на раскопках черниговских курганов во время XIV Археологического съезда, состоявшегося в 1908 году.

Новгород-Северский семинар постановил подготовить к печати биобиблиографию ученого-патриота, который так много сделал для укрепления культурных связей России и Украины.

Достойным завершением юбилейных торжеств стали архивные чтения, проведенные в Российском государственном архиве древних актов в Москве, где рассматривалась деятельность Д.Самоквасова как историка-архивиста, теоретика и организатора архивного дела в России. Подчеркивалось, что между его занятиями письменными источниками и вещественными памятниками отечественной истории существовала весьма органичная связь. Перед нами один из основоположников комплексного,



Д. Я. Самоквасов. 1900-е гг.
(Публикуется впервые.)

междисциплинарного источниковедения, значительно повысившего достоверность реконструкций исторического прошлого. Материалы чтений отразились в издаваемом РГАДА журнале «Архив русской истории». На фоне известного кризиса в организации академической гуманитарной науки, ослабления научных связей между государствами СНГ и даже отдельными регионами России и Украины, — мемориальные мероприятия в честь Д.Самоквасова производят отрадное и обнадеживающее впечатление.

1. Формозов А.А. Очерки по истории русской археологии. - М., 1961. - С.117.

2. Археология и история юго-востока Руси. - Тез. конф. - Курск, 1991.

3. Щавелев С.П. Вклад Д.Я.Самоквасова в изучение и охрану древностей Полтавской губернии // 100-летие Полтавского краеведческого музея. Материалы юбилейной научной конференции. Ч.2. Археология Полтавщины. - Полтава, 1991. - С.12-17.

4. Щавелев С.П. Д.Я.Самоквасов: эскиз археологического наследия // Проблемы истории отечественной археологии. - Тез. докл. конф. - Спб., 1993. - С.21-23.

5. Слов'яни і Русь в науковій спадщині Д.Я.Самоквасова. Матеріали історико-археологічного семінару, присвяченого 150-річчю від дня народження Д.Я.Самоквасова. - Чернівці, 1993.

С.П.ЩАВЕЛЕВ (Курск)

Отримано редакцією 24 квітня 1995 р.